
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Hauptausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf) am Dienstag, 10. September 2019, 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Kieler Str. 25, 24790 Schacht-Audorf 
 

 
 Ausschussvorsitzende  
 Beate Nielsen  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Frank Bergmann  
   
 Ausschussmitglieder  
 Dorit Sievers  
 Oliver Friedrich  
 David Schacht  
 Manfred Peters  
   
 stellv. Ausschussmitglied  
 Manfred Dresen für N.N. 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 stellv. Ausschussmitglied  
 Rainer Wulf  
   
 Seniorenbeirat  
 Wolfgang Brauer  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Protokollführerin  
 Lina Tedsen  
   
 Cord Maseberg bis einschließlich TOP 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:59 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung 
über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit 
gem. § 46 VIII GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 26.02.2019 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Anhörung des Seniorenbeirates  

6. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Ausschreibungs- und 
Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen Gemeinden 
und des Schulverbandes im Amt Eiderkanal 

HA8-5/2019 

7. Vorberatung der Tagesordnung für die Sitzung der Gemeindevertretung am 
26.09.2019 

 

8. Bericht der Amtsverwaltung  

9. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

10. Vertragsangelegenheiten - Beratung und Beschlussfassung über die 
Zustimmung zur Übertragung des Erbbaurechts Am Urnenfriedhof 36/38 

HA8-6/2019 

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Öffentlicher Teil  

13. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  

14. Schließung der Sitzung  

 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Die Vorsitzende Beate Nielsen eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Sie stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 27.08.2019 form- und fristgerecht 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind 
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Die Bürgermeisterin stellt weiterhin fest, dass der Hauptausschuss 
aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
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TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss:  
 
Der Hauptausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10 bis 12 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 35 Abs.1 GO berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 26.02.2019   
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 26.02.2019 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.: Anhörung des Seniorenbeirates   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 6.: Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Ausschreibungs- 

und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen 
Gemeinden und des Schulverbandes im Amt Eiderkanal  

 
Frau Nielsen übergibt das Wort an Herrn Maseberg von der Amtsverwaltung. Er erläutert 
einige Punkte der neuen Ausschreibungs- und Vergabeordnung. 
 
Beschluss:  
 
Vorbehaltlich des Beschlusses des Amtsausschusses am 30.09.2019 wird der Beitritt der 
Gemeinde Schacht-Audorf zu der Neufassung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung 
des Amtes Eiderkanal, der amtsangehörigen Gemeinden und des Schulverbandes im Amt 
Eiderkanal beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 7.: Vorberatung der Tagesordnung für die Sitzung der 
Gemeindevertretung am 26.09.2019   

 
Nach § 4 Abs. 1 a) der Hauptsatzung der Gemeinde Schacht-Audorf wird die Tagesordnung 
von Sitzungen der Gemeindevertretung im Hauptausschuss vorberaten. 
Die voraussichtliche Tagesordnung ergibt sich aus den Ergebnissen der Fachausschüsse. 
Außerdem berichtet Frau Nielsen, dass der Gemeindevertreter Horst Köller verzogen ist. 
Deswegen wird auf die Tagesordnung die Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters, 
die Nachwahl eines/r 1. stellv. Bürgermeister/in sowie die Gremienbesetzung aufgenommen. 
In diesem Zusammenhang bittet der LVB Herr Eickstädt darum zukünftig Meldungen und 
Informationen rechtzeitig an die Verwaltung zu geben. 
Herr Schacht merkt an, dass der Nachrücker Herr Giese voraussichtlich nicht an der 
nächsten Sitzung der Gemeindevertretung teilnehmen kann. Die Verwaltung wird prüfen, ob 
Herr Giese in einem Ausschuss verpflichtet werden kann oder ggf. außerhalb einer Sitzung 
verpflichtet werden kann. Der TOP bleibt auf der Tagesordnung bestehen, falls Herr Giese 
es schafft zu kommen. Ansonsten kann der TOP zu Beginn der Sitzung abgesetzt werden. 
Frau Sievers berichtet, dass im JSSKA8 zu dem TOP „Beratung und Beschlussfassung über 
die Errichtung einer Flutlichtanlage auf dem A-Platz“ einen geänderten Beschlussvorschlag 
erarbeitet hat. Frau Nielsen bittet darum ihr die Formulierung zukommen zu lassen. 
Die Tagesordnungspunkte bezüglich der Hüttenstraße werden vertagt. 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Die Vorsitzende teilt folgendes mit: 

• Der Kanalweg ist von der Fähre Schacht-Audorf bis zur Hochbrücke wegen 
Leitungsarbeiten gesperrt. Die Baustelle ist eine Maßnahme des Wasser- und 
Schifffahrtsamtes. 
 

Anfragen der Ausschussmitglieder: 
Herr Schacht merkt an, dass ihn einige Beschwerden bezüglich der Arbeiten von nordischnet 
erreicht haben. Der Bauleiter hat erklärt, dass die Arbeiter einen extremen Zeitdruck haben. 
Frau Nielsen berichtet, dass die Arbeiten durch den Bauhofsvorarbeiter kontrolliert werden 
und die Firma ggf. nacharbeitet. Bisher hat sie nur positive Rückmeldungen erhalten. Sie 
bittet Herrn Schacht die Straßen an Frau Porsch zu melden, damit die Hinweise an den 
Bauhof weitergegeben werden können. 
Herr Peters berichtet, dass das vor fünf Jahren gelegte Leerrohr für Glasfaser in der 
Danziger Straße zu klein ist und die Straße wieder geöffnet werden muss. 
Herr Bergmann fragt nach, ob die Stege im Dörpsee abgebaut werden müssen. In einem 
Zeitungsartikel wurde über öffentliche Badeseen berichtet und viele Gemeinden haben 
daraufhin ihre Stege abgebaut. Frau Nielsen erläutert, dass verwaltungsseitig derzeit an 
einer neuen Badeordnung gearbeitet wird und die Badeaufsicht durch die DLRG einen 
Vorteil darstellt. Der Plan ist alle Stege zu erhalten und diese in Zeiten ohne Badeaufsicht 
abzusperren. Außerdem möchte Herr Bergmann wissen was mit der Badeinsel passiert. Die 
Vorsitzende berichtet, dass die Verwaltung derzeit prüft und die Erkenntnisse dann im 
Ausschuss beraten werden. 
Herr Schacht lobt, dass nicht direkt alles aus Panik abgebaut wurde. 
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Außerdem berichtet Herr Bergmann, dass ein Baum neben Edeka/Ecke Christianenweg 
stark über den Radweg hängt und die Radfahrer behindert sowie ein Grundstück im 
Lupinengrund/Ecke Grenzstraße stark zugewachsen ist. 
Frau Nielsen erklärt, dass das Ordnungsamt und der Bauhof unterwegs waren und die 
zuständigen Eigentümer angeschrieben werden. 
 
 
TOP 13.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Frau Nielsen die Öffentlichkeit 
wieder her und gibt den gefassten Beschluss aus nicht öffentlicher Sitzung bekannt. Unter 
Tagesordnungspunkt 10. „Vertragsangelegenheiten - Beratung und Beschlussfassung über 
die Zustimmung zur Übertragung des Erbbaurechts Am Urnenfriedhof 36/38“ wurde ein 
Beschluss zu einem Erbbaurechtsvertrag beschlossen. 
 
 
TOP 14.: Schließung der Sitzung   
 
Die Vorsitzende Beate Nielsen bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
20:59 Uhr. 
 
 
   gez. Nielsen         gez. Tedsen 
   

Beate Nielsen  Lina Tedsen 
(Die Vorsitzende) Osterrönfeld, 16.09.2019 (Protokollführung) 
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